甘肃省2022年金融知识普及月 金融知识

进万家 争做理性投资者 争做金融

好网民宣传教育活动方案

“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动是贯彻金融为民理念，持续推动金融知识普及和金融消费者教育、提高社会公众金融素养和防范金融风险能力的有效途径。按照《中国人民银行办公厅 中国银行保险监督管理委员会办公厅 中国证券监督管理委员会办公厅 国家互联网信息办公室秘书局关于开展2022年“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动的通知》（银办发〔2022〕120号）要求，人民银行兰州中心支行、甘肃银保监局、甘肃证监局、省互联网信息办公室、省金融监管局将于9月份联合开展“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”宣传教育活动。为保证活动有效开展，特制定本实施方案。

一、活动主题和口号

活动主题：面向金融消费者和投资者，宣传基础金融知识和金融风险防范技能，针对非法吸存揽储、养老领域金融诈骗、电信网络诈骗、非法代理维权等侵害金融消费者合法权益和危害金融稳定安全的行为，深入开展风险提示，防范非法金融活动。倡导金融消费者和投资者科学理财和合理借贷，理性选择适合自己的金融产品和服务，避免盲目投资和冲动交易，推动金融健康的社会共建，促进共同富裕。引导金融消费者和投资者自觉抵制网络金融谣言和金融负能量，共建清朗网络空间，让人民群众更好地共享金融改革发展成果，满足美好生活需要。 

活动主题口号：提升公众金融素养 促进国民金融健康 共建清朗网络空间 涵养良好金融生态 

活动系列口号：

莫信天上掉馅饼，守住您的钱袋子

投资不能太贪心，高收益伴高风险

想要不被骗，记住6、8、10 

宣扬“保本高收益”就是金融诈骗

保本就不可能高收益，高收益等同于高风险

理性认识市场，投资量力而行

信用卡不是摇钱树，刷卡消费要适度

梦想保本高收益，竹篮打水一场空

你贪人家的利息，骗子要你的本金

莫让校园贷“贷”走你的青春

珍惜一生血汗，远离非法集资 

电信网络诈骗套路深，你我务必要小心 
二、活动安排 

（一）组织形式

人民银行兰州中心支行、甘肃银保监局、甘肃证监局、省互联网信息办公室、省金融监管局分别成立本单位分管领导任组长、相关部门负责人为成员的活动领导小组，确定牵头部门和联系人员名单，联合制定全省活动方案，统筹协调宣传活动。人民银行各市州中心支行、各市州银保监分局、各市州互联网信息办公室（兰州新区党工委办公室）、各市州政府金融办（兰州新区财政局）、各银行业金融机构、各保险公司、各证券期货业金融机构、各支付机构、其他非银行金融机构严格按照疫情防控、活动开展安排和要求，结合宣传主题、地区和行业特点，制定本地区和本机构活动具体实施方案，认真履行各自职责任务，组织开展特色鲜明、实效显著、通俗易懂、生动有力、形式多样的宣传活动。

（二）活动时间

1.筹备阶段：8月下旬，各参与单位与机构要围绕活动重点，制定活动具体实施方案，认真做好活动各项准备工作。

2.实施阶段：9月1日至9月30日，各参与单位与机构按照活动方案、本地区和上级单位活动安排，认真抓好组织落实，高效开展各类宣传普及活动，认真提炼报送有代表性和创新性的典型案例,多形式展示活动成效和动态。

3.总结阶段：10月1日至10月10日，各参与单位与机构按时上报活动总结和活动数据统计表。

三、活动主要内容


（一）注重提升金融素养，宣传普及金融消费者生产生活所需金融知识。

宣传普及基础金融产品和服务相关知识，包括但不限于人民币防伪知识、人民币现金服务收付规范、数字人民币基本知识、征信知识、个人金融信息安全及保护、账户和银行卡安全、转账汇款注意事项等知识，保护个人资金和账户安全，避免上当受骗、遭受财产损失，营造良好和谐的金融消费环境。针对重点人群的实际金融需求，宣传在支持复工复产方面的金融政策和当地金融机构在信贷支持、融资支持、息费减免、提供服务等方面的具体举措，推广运用金融科技创新监管工具。

（二）倡导科学理财和合理借贷，帮助金融消费者守住“钱袋子”。
帮助社会公众充分认识金融市场风险，区分资产管理产品与银行存款，理性看待市场波动，自享收益、自担风险，树立价值投资、理性投资、长期投资理念，按照风险与收益相匹配的投资基本原则，开展与自身财务状况、风险承受能力相匹配的投资活动。规范贷款资金用途。经营贷、创业担保贷、脱贫人口小额信贷等均要用于约定用途，不得用于购买房产、有价证券等，或用于其他禁止性领域，如有违反，银行有权立即收回贷款，冻结授信额度，同时借款人应承担相应法律责任。同时，提醒社会公众牢记利率必须看“年化”，看清是单利还是复利，防止落入高息贷款陷阱。

（三）聚焦重点人群、金融常识、热点问题、跨越数字鸿沟等，贴近社会公众需求开展教育活动，推动金融业健康发展。

聚焦重点人群。围绕“一老一小”、新市民等重点人群的日常金融知识需求，结合受众特点，分层次开展金融知识教育，不断提升金融消费者的获得感、幸福感和安全感。聚焦金融常识。围绕消费信贷、个人信息保护、数字化金融服务、银行理财打破刚性兑付等日常生活涉及的服务场景和高频事项开展教育。例如，重点宣传转账汇款，合理使用个人贷款、信用卡，理性投资理财，保险投保及理赔、销售误导问题、解决纠纷有效途径等保险保障知识，提高金融消费者主动行使和维护金融八项基本权利的能力。聚焦热点问题。针对非法吸存揽储、养老领域金融诈骗、电信网络诈骗、非法代理维权等侵害金融消费者合法权益和危害金融稳定安全的行为，深入开展风险提示。例如，提示金融消费者警惕过度借贷营销诱导、避免销售误导、防范“代理退保”等灰黑色产业侵害等。结合金融消费者反映的热点问题，及时通过发布金融消费风险提示、以案说险等方式有针对性开展教育。聚焦跨越数字鸿沟。继续加大养老领域、涉老年群体金融知识宣传普及力度，推动实现消费公平，切实解决老年人、残障人士等特殊群体在金融领域运用智能技术方面的困难，大力推进金融服务数字化转型的宣传教育，充分利用科技手段开展金融服务和金融消费者教育活动。

（四）提供专业便捷的投资者教育服务，保护投资者合法权益。
宣传注册制改革试点实践经验，引导投资者客观看待和正确认识注册制改革的意义，加深社会各方对注册制改革的理解。全覆盖、多角度、深层次地普及宣传期货和衍生品法，促进社会各方充分认识期货市场和衍生品市场的功能和价值。积极开展“北交所走近投资者”主题活动，加大对北京证券交易所市场宣传和投资知识普及力度，帮助合格投资者与创新型中小企业共同成长。结合可转债交易制度完善、退市常态化、基础设施公募REITs扩募等重点工作，加强知识普及、规则解读和风险提示，倡导理性投资、价值投资。加大基金知识普及力度，鼓励中小投资者选择适合自己的投资方式，分散投资风险。加强防范非法证券期货活动宣传教育，宣传股市黑嘴、非法荐股、场外配资等活动的违法性、危害性，警惕不法分子假冒证券公司、期货公司、基金公司等名义诈骗。加强投资者个人信息安全教育，提高投资者对保护个人信息安全重要性的认识，增强防范重要个人信息泄露风险的能力。持续推进投资者教育纳入国民教育体系，开发、推广、使用示范课程，与教育部门深度合作，从源头上提高国民金融素养。

（五）争做金融好网民，共建网络美好精神家园。

做好金融政策网络宣传，引导网民深入理解经济金融工作稳字当头、稳中求进总基调的重要意义，认识我国经济韧性强、长期向好的基本面不会改变的总趋势，带动金融好网民唱响中国经济光明论。开展金融素养教育，采用线上线下相结合的方式宣传普及金融知识，带动金融好网民学金融、懂金融，增强风险防范意识，提升网络防护技能。大力弘扬诚信理念，策划推出图解、短视频、H5动画等融媒体产品，不断增强网民的规则意识、契约精神，营造守信受益、诚信无价的网络舆论氛围。

（六）强化金融风险提示，识别、远离非法金融活动。

宣传普及常见非法金融活动的表现形式，包括但不限于非法集资、比特币等虚拟货币及其变种风险、电信网络诈骗、银行卡盗刷等，普及虚拟货币炒作等相关业务活动的违法性、危害性，引导社会公众自觉远离非法金融活动，避免盲目投资和冲动交易。同时，普及常见非法金融广告的表现形式和识别方法，提高金融消费者和投资者识别和应对非法金融广告的能力。加大对规范金融营销宣传行为的宣传力度。普及开展金融营销宣传的资质要求、规范金融营销宣传行为的具体要求，倡导社会监督。

四、活动实施安排

（一）开展有温度的适老化金融知识宣传教育。加强与社区、老年大学、养老院等方面合作，结合老年人特定的生活场景设计金融知识教育措施，以老年人易于接受的方式开展厅堂与户外相结合、线上与线下相结合的金融知识普及宣传活动，普及老年人生活所实际需要的金融知识，提高老年人理性投资和风险防范意识，积极推进金融服务数字化转型的宣传教育，缓解其面临的数字鸿沟，助力老年人守住“钱袋子”。同时，关注残障群体，通过多种形式开展人性化金融知识普及活动，传递人文关怀。

（二）开展青少年金融知识素养培育。结合青少年的行为特点与金融知识需求，通过多种渠道、方式向广大青少年提供“生动、活泼、有效”的金融知识宣传教育，引导树立科学合理的消费观念，加强自我保护能力。以金融素养教育核心概念纳入义务教育国家课程标准为契机，积极会同当地其他金融管理部门，加强与教育部门协调合作，以联合下发实施方案、签订合作协议等有效方式，建立符合辖区实际的金融知识普及教育机制，推动金融素养教育纳入地方课程和校本课程，以本次主题宣传活动为契机，争取金融知识纳入国民教育体系年内有所突破，推动金融教育工作高质量发展。
（三）开展新市民和广大农村地区居民金融知识普及宣传和风险提示。利用助农服务站点、农村金融综合服务室、宣传流动车、农家书屋等多种平台和已建立的宣传机制，结合辖区区域特点和风险状况，多方联动，不断拓宽宣传渠道方式，以通俗易懂、符合乡俗乡风文化的方式开展金融知识普及宣传活动，帮助新市民和农村地区居民更好地了解存款保险、投资理财、识别与防范金融风险、防范非法集资等金融知识，树立价值投资、理性投资、长期投资观念，提升金融素养和能力。

（四）开展新媒体特色化数字化金融知识宣传。充分利用数字化技术手段，拓展金融教育的深度和广度。设计制作有特色的长图、视频短片、微电影、动画、漫画、公益广告等原创数字化宣传作品，通过官方网站、官方微信公众号、手机银行、网络报刊媒体、自媒体等平台多途径进行发布宣传，积极运用官方网站、手机银行、微信公众号和网点自助机等渠道为金融消费者开展有奖问答、在线课程、互动游戏等线上活动，让简明实用的金融知识有效直达重点人群。活动期间，各机构分别向对应监管部门至少报送一件原创数字化宣传作品，监管部门将择优通过官方网站、官方微信公众号以及相关网络媒体平台进行展播宣传，进一步扩大本次宣传活动的影响力和覆盖面。

（五）开展金融教育基地阵地化宣传。依托各类金融知识教育基地和省级金融教育示范基地，面向重点人群和社会公众，开展内容丰富、实效突出的专题讲座、互动沙龙、模拟体验、知识竞赛、咨询答疑等金融知识宣传活动，优化受众体验，提升公众金融素养，发挥基地阵地化作用。借力科技赋能，积极利用数字化宣传教育手段，通过远程培训、“云课堂”、线上直播等形式，扩大宣传的覆盖面和影响力，形成示范引领效应。
五、活动要求
（一）加强统筹协调，认真组织宣传活动。各参与单位与机构要高度重视，充分认识金融知识普及和金融素养培育的重要性，加强统筹联动，强化组织领导，落实职责分工，结合当地特色和行业实际，制定细化活动方案。加强对接沟通，建立协作机制，及时传达督促活动要求，聚焦人民群众对金融知识的迫切需求和薄弱领域，联合开展宣传活动。网信系统和政府金融监管部门要协调相关网站资源和平台，配合金融系统做好活动宣传，注重发挥好互联网金融平台线上动员作用，充分调动广大网民的积极性、主动性。
（二）发挥机构主体责任，扎实开展宣传活动。各银行业金融机构、各保险公司、各证券期货业金融机构、各支付机构、其他非银行金融机构要发挥好金融知识普及主力军作用，精心组织，设计制作图文并茂的宣传折页与宣传作品，线上线下相结合，开展有针对性有特色的金融知识普及活动，充分利用数字化技术手段和平台，构建完善综合、科学、高效的“非接触式”宣传网络，扩大活动影响力。加强网点宣传，活动期间持续在官方网站首页或微信公众号设置专栏推送本次活动内容，在所有营业网点电子显示屏上滚动播放活动主题口号与系列口号，张贴宣传海报，悬挂标语横幅，摆放宣传折页，开辟宣传专栏，设置金融知识咨询台，推动金融知识长效宣传。
（三）加强活动督导，确保宣传取得实效。活动开展期间，各监管部门要发挥好监管的指导、引导、督导作用，督促各机构把金融知识宣传教育做实做细，进一步增强金融知识普及的覆盖面、针对性和有效性。以适当形式联合对各机构活动开展情况适时进行督导，力求突出实效，节约成本，将本次宣传活动纳入消保工作考核评价，保证宣传活动开展质效。

（四）全面认真总结，高质量报送特色做法和工作成效。各参与单位与机构要加强对本地区、本机构开展宣传工作相关资料的收集、整理，认真总结宣传活动中好的做法、亮点特色和成效，活动期间向上级对口部门和对应监管部门报送1至2个优秀宣传典型案例，包括但不限于宣传合力效果突出、宣传教育方式有特色接地气，或对社会公众进行风险教育取得良好成效的案例，每个典型案例字数在1000字左右，并于9月中旬向上级对口部门和对应监管部门报送一期活动情况动态或简报（含图片）。

活动结束后，各参与单位和机构于10月10日前以电子版形式（Word文档）报送活动总结和活动数据统计表（见附件2）至指定电子邮箱，加盖公章版活动总结报告通过公文系统或者纸质版报送。

人民银行兰州中心支行金融消费权益保护处联系人及电话：

联系人：杜若华、陆雪

联系电话：0931-8800720

电子邮件：gansuxb@163.com

    甘肃银保监局消费者权益保护处联系人及电话：

联系人：张靖南、车彦江

联系电话：0931-8175741

电子邮件：1046325886@qq.com

甘肃证监局法律事务处联系人及电话：

联系人：梁从伟

联系电话：0931-8488276

电子邮件：Liangcw@csrc.gov.cn

甘肃省委网信办网络社会工作处联系人及电话：

联系人：张旭

联系电话：0931-8288724

电子邮件：gswlsh@163.com

甘肃省地方金融监管局综合处联系人及电话：

联系人：沈宸云

联系电话：18919001706

电子邮件：shengcy@jrjg.gansu.gov.cn

    附件：1.2022年金融联合宣教活动领导小组

      2.活动数据统计表

附件1

2022年金融联合宣教活动领导小组

人民银行兰州中心支行2022年“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”

活动领导小组名单

组  长：冯宗敬  副行长

成  员：李永国  办公室主任

        王晓红  金融消费权益保护处处长

        聂  蕾  货币信贷管理处处长

        王永恒  金融稳定处处长

        李艳华  支付结算处处长

        李万柱  科技处处长

        蔡晓勇  货币金银处调研员

            刘  刚  征信管理处处长

        郭常民  宣传群工部部长

甘肃银保监局2022年“金融知识普及月 金融知识
进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”

活动领导小组名单

组  长：石富覃  副局长

成  员：张宗武  办公室主任
        刘玉华  消费者权益保护处副处长  

        朱  彤  政策法规处副处长（主持工作）

        巩  固  统计信息与风险监测处处长

        师  岳  普惠金融处副处长（主持工作）

        牛钦泽  现场检查处处长

        李  涛  政策性银行处处长

        李福泉  国有控股大型商业银行监管处处长

        何雁汀  全国股份制商业银行监管处副处长（主持

                工作）

        路  伟  城市商业银行监管处副处长

        袁一峰  农村中小银行机构监管处处长

        柳  华  财产保险监管处处长

        佟旭冬  人身保险监管处处长

        吕兆军  保险中介监管处处长

        贾  宁  其他非银行金融机构监管处处长

        李  琦  党委宣传部部长

甘肃证监局2022年“金融知识普及月 金融知识
进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”

活动领导小组名单

组  长：王  勇  党委委员、副局长

成  员：柴小平  法律事务处处长兼办公室主任

毛朗格  公司监管处处长

员碧辉  机构监管处处长

安子铮  综合业务监管处处长
        王  彬  稽查处处长

        赵  洋  办公室副主任

甘肃省委网信办2022年“金融知识普及月 金融知识
进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”

活动领导小组名单

组  长：曹学义  甘肃省委网信办副主任

成  员：郭俊宏  甘肃省委网信办网络社会工作处

                处长

        马  光  甘肃省委网信办网络传播评论处

                副处长

甘肃省地方金融监管局2022年“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”

活动领导小组名单

组  长：梁虎堂  副局长

成  员：毛敬淇  办公室主任

        徐  磊  综合处处长

        梁  柱  金融一处处长
        张  鳌  金融二处处长、一级调研员

        潘  秀  金融三处处长

        赵兰玲  金融四处处长、一级调研员

        王艺睿  金融五处处长

        王佳伟  金融稳定处处长

沈宸云  省交易市场监管中心副主任

附件2
活动数据统计表
	机构名称
	

	累计活动次数（次）
	

	受众消费者或投资者数量（人）
	

	原创宣传资料（份）
	

	发放宣传资料（份）
	

	线上渠道（如官方网站、微信公众号）发布量（次）
	

	线上渠道（如官方网站、微信公众号）点击量（次）
	

	媒体报道量（次）
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